

# 科技惠民 助力脱贫

——扶贫日，市科技局走进刘家岭村



本报讯(记者 杜培清 通讯员 李斌 杨琪略)“我们在扶贫的时候,一说到产业扶贫,就会想到养殖。养殖养什么?怎么养?怎么环保养猪?”10月12日,在第五个全国扶贫日来临之际,市科技局到通山县闯王镇刘家岭村开展“科技助力精准扶贫”系列活动。在党群服务中心二楼会议室,市科技局特邀请市畜牧局专家胡银华为村民带来了一堂牲猪养殖的课,并发放依据种养实际而自行编写的知识手册,吸引了众多村民前来听讲。

刘家岭村是省级重点贫困村,全村共602户,其中贫困户有225户。贫困户中因病因残致贫占了大头,存在无资金、无技术以及劳动能力不足的问题。扶贫先扶智,市科技局多次邀请种植、养殖专家前来授课,为种养户答疑解惑,给农民们带去了新技术和新知识,依靠科技脱贫的理念也深深扎根到刘家岭村民的心里。二

组的贫困户刘海疆就是依靠科技和勤劳的双手摘下“贫困帽”的典型。

在自家猪舍前,30岁的刘海疆正在自己和姑姑共建的猪舍前切猪草,腰间别着的MP3里正播放着评书。刘海疆把一把把苕藤放进切割机里切碎,然后用蛇皮袋装起来发酵做猪饲料。柴锅里的猪食煮熟了,飘出红薯的香甜气。猪舍里,二十多头还未出栏的肥猪兴许是闻到了猪食的香味,趴在猪栏上哼唧唧。

今年30岁的刘海疆自幼丧父,从小随伯伯养大。后来成了本村当上了上门女婿,岳父一家也是村里的贫困户,一家人靠刘海疆外出打工养活,生活非常困难。2016年,市科技局扶贫工作队来到刘家岭村,在实地走访时了解到刘海疆他家的困难,得知他有养猪的经验,并对养殖有热情,就引导他搞牲猪养殖。扶贫工作队及时为他申请了政策补贴资金和危房改造,并送他参加养殖技术培训。消沉的刘海疆看到

致富的门路,人也活泛了起来。

在市科技局扶贫干部的鼓励和帮助下,刘海疆利用政策补贴资金和从亲戚那里借来的钱,与姑姑一起搞起了牲猪养殖。刘海疆是一个肯干肯吃苦的人,在第一年,他就出栏了40头肥猪,净赚5万余元。他养猪实行全生态养殖,不喂饲料、激素和生食,猪肉更香且有弹性,健康安全,在市场大受欢迎,许多屠户都特意上门来订购他的猪。

公路旁,自家的新房已经落成,栏里的肥猪长势也好。养殖事业渐渐有了起色,有了稳定的收入,现在的刘海疆说话也有了底气,脸上也有了笑容。

“刘海疆的事例告诉我们,富没有种,穷没有根。只要有脱贫的志气,勤劳的双手可以改变一切。倚靠科技局的技术优势,我们相信刘家岭村一定能够打开致富之门!”刘家岭村村支书陈细友感慨地说。

自2015年入驻刘家岭村,市科技局扶贫工作队以产业发展帮扶为主,投入100多万元实施10个产业发展项目,带动贫困户脱贫,村集体经济增收;以美丽乡村建设为辅,争取项目资金100余万元改善村容村貌,带动乡村文明。截至2017年底,225户贫困户已脱贫204户645人。

当天,市科技局扶贫干部还进村入户,与帮扶户零距离接触,宣讲各项扶贫政策享受(落实)情况,面对面、心贴心地进行交流,鼓励他们通过自身努力和大家的帮助,克服眼前困难,增强对生活的信心,争取早日脱贫致富。

## 咸安开展“扶贫日”系列活动

本报讯(通讯员 沈昌清)10月17日是全国第五个“扶贫日”,咸安区科技局根据省科技厅、咸安区委区政府的要求和部署,结合实际情况,以“千名科技人员进万村、入万户、助脱贫”为主题,通过开展全方位、多层次、多形式的“扶贫日”活动,为咸安区到2019年底实现整体脱贫夯实基础。咸安区科技局精心组织,“扶贫

日”活动、内容丰富,如火如荼。

咸安区科技局进一步宣传科技扶贫、产业扶贫、健康扶贫、教育扶贫等脱贫攻坚政策;

咸安区科技局走访慰问,以“吃连心饭、干连心活、谈连心话”形式,组织结对帮扶人进村入户开展走访慰问,了解贫困户的生产、生活情况,针对贫困户的实际需求和困难,为贫

困户办1—2件好事、实事;

咸安区科技局开展科技特派员送科技下乡活动,有针对性地举行农业科技培训活动。

“扶贫日”活动的开展,在咸安区范围内进一步动员了多方面力量广泛参与到脱贫攻坚工作中,凝聚了脱贫攻坚合力,增强了打赢脱贫攻坚战的信心和决心。

打通农村物流“最后一公里”

## 我市成功备案一家省级“星创天地”

本报讯(通讯员 向美琳)近日,我市推荐的湖北康华智慧物流园发展有限公司的“湖北康华智慧物流电商星创天地”通过省科技厅专家评审和实地考察,成功备案为省级“星创天地”。

“星创天地”是农业农村领域的众创空间,是新型农业创新创业一站式开放性综合服务平台,旨在通过市场化机制、专业化服务和资本化运作方式,聚集创新资源和创业要素,利用线下孵化载体和线上网络平台,促进农村创新创业的低成本化、便利化

和信息化。

“湖北康华智慧物流电商星创天地”是以推动电子商务进农村、推广现代智慧物流、打通农村物流“最后一公里”为宗旨,以实现我市农产品“卖全国、买全国”为目标的新型农业创新创业基地。截止目前,已进驻36家入驻企业和创客,与19家农业生产基地签订合作联盟协议,培育出了莲藕、猕猴桃、小龙虾、青砖茶等特色农产品品种养殖基地19个,农业专业合作社4个,农业企业8家。服务辐射带动周边农业种养殖业、加工

业、服务业创客、企业发展近百家,实现工业品下乡、农产品上行销售约3.6亿元,促进农特产品销售1.2亿元,农民增收7600万元。

目前,我市已备案国家级“星创天地”1家、省级“星创天地”2家。作为我市发展现代农业的“众创空间”和农村“大众创业,万众创新”的有效载体,“星创天地”对进一步激发农村创新创业活力、优化农村创新创业环境、加快科技成果转移转化,以创业带动就业,打赢精准扶贫、精准脱贫攻坚战,加快一二三产业融合发展具有重要意义。

**嘉鱼县科技局  
充实高新产业后备库**

本报讯(通讯员 刘蒙)为了加快高新技术产业发展步伐,进一步强化科技支撑经济社会发展的能力,10月15日,嘉鱼县科技局邀请相关专家到嘉鱼开展企业巡回辅导,谋划布局2019、2020年高新技术产业发展工作,多措并举积极充实高新技术产业后备库。

嘉鱼县科技局相关负责人先后走访对接了湖北东岗纺织科技股份有限公司、湖北高正新材料科技有限公司、湖北宏桥涂料等企业,启动培育2019—2020年高新技术企业后备企业7家——

引导企业开展研究与开发、科技成果转化、产学研合作,全力推进企业创新主体地位的树立,充实科技型中小企业库;帮助企业挖掘创新点,辅导策划、申报实用新型专利或发明专利,开展知识产权布局;帮助科技型企业量身定做高新技术发展路线图,进行高新产品登记备案,辅导企业提升自主创新能力、规范财务管理、提升企业组织管理水平,明确企业进军高新技术企业目标路线图。



**市科技局  
重阳节慰问老干部**

本报讯(通讯员 程灿)10月17日是我国传统节日重阳节,为弘扬中华民族敬老、爱老、助老传统美德,市科技局组织退休老同志到咸宁高新区和贺胜鸡汤小镇参观,让老同志们了解全市经济社会发展的亮点。

在武汉天龙黄鹤楼酒业,退休老同志参观了商贸中心、文化中心、美酒银行,实地体验了酿酒流程;在贺胜鸡汤小镇,老同志们参观了金融中心、绿地梓湾康养中心等项目,纷纷对现代产业发展惊叹,也为近年来市委市政府大力抓实招商引资和项目建设点赞。

参观考察完成后,老同志们纷纷表示,将继续关注全市经济社会发展,发挥一个老科技人作用,在新时代继续发挥夕阳余热,为全市经济社会发展再贡献力量。